

# Csengélei Kronika

19. évfolyam 1. szám

2011. január 1.

## Csúszós utak Csengelén



*A „szerencsés” balesetről szóló írásunk az 5. oldalon olvasható!*  
(fotó: Molnár Mihály)

# NAPTÁR – Január

<b>1.</b>	1913-ban ezen a napon született Csókási György Antalné Juhász Ilona (†1960), aki községi szülésznő volt az 1930-as évek végétől haláláig. • 1930-ban ezen a napon született Csókási Istvánné Túri Ilona női szabó, aki az 1950-es és 1960-as években a Nőtanács pénztárosa volt. • 1942-ben ezen a napon született Laczkó Ferenc, aki 1999-től Kistelek plébánosa, oldallagosan Csengelét is ellátva. Jelentős érdeme volt a falu templomának felépítésében. • 1950-ben ezen a napon önálló településsé vált Csengele, és megindult az önállósított anyakönyvezés is. • 1956-ban ezen a napon született Tisóczki Ferenc, aki 1977-1980 között postai kézbesítő volt. Kaukázusi juhászkutya tenyésztésével foglalkozott, állataival több díjat nyert. 1976-1984 között a csengelei focicsapat játékosa volt. • 1970-ben ezen a napon egyesült a Honfoglalás és Vadgerlés Tsz, és létrejött az Egyesült Tsz. • 1975-ben ezen a napon egyesült az Egyetértés, az Aranykalász és az Egyesült Tsz, létrejött az Aranyhomok MGTSZ. • 2007-ben ezen a napon a MagmaPlus Kft. vette át a vízszolgáltatást a községben.
<b>2.</b>	1943-ban ezen a napon kezdte meg működését az I. fokú közigazgatási kirendeltség. • 1995-ben ezen a napon kezdte meg a termelést a konzervgyárban a Sigma-Pack Kft. • 2006-ban ezen a napon kezdődött meg a tanyagondnoki szolgáltatás.
<b>3.</b>	1920-ban ezen a napon született Szűcs Mihály, aki a II. világháború során ismeretlen körülmények között hősi halált halt. • 1948-ban ezen a napon hunyt el Túri István, aki a Csengelei Mezőgazdasági Egyesület választmányi tagja volt 1929-től. 1931-ben az iskolagondnokság tagja lett.

4.	1888-ban ezen a napon született vitéz Virágh Menyhért, aki 1929-1941 között a Csengelei Mezőgazdasági Egyesület ellenőre, 1937-től alelnöke volt. A Független Kisgazdapárt csengelei szervezetének választmánya tagja lett 1944-ben. • 1974-ben ezen a napon hunyt el Csókási István, aki 1936-1970 között postai kézbesítő volt. 1949-ben képviselőnek és előljárási pénztárosnak választották meg. • 1990-ben ezen a napon született Tóth-Andor Bea, akit 2004-ben "A csengelei iskoláért" plakettel tüntettek ki.
5.	1911-ben ezen a napon született Túri Ferenc (†1997), aki 1936-1946 között postai kézbesítő volt, majd a községi tanács hivatalsegédjeként dolgozott. 1985-ben 25 éves önkéntes rendőri szolgálat után járó jelvénnel tüntették ki. • 1979-ben ezen a napon hunyt el Kormányos Sándor, aki 1949-ben oklevelet és pénzjutalmat kapott a termelési versenyben elért jó eredményéért. Az 1950-es években postásként dolgozott.
6.	1896-ban ezen a napon született Sárhegyi Károly (†1965), aki 1942-től az Erdősarki iskolában, 1957-től a belterületi iskolában tanított. Az egyházközség képviselő-testületének a jegyzője volt. • 1907-ben ezen a napon született Molnár Péter (†1985), aki a Csengelei Mezőgazdasági Egyesület zászlótartója volt az 1932-1939 közötti időben. • 1940-ben ezen a napon született Túri Ferenc (†2004), aki 1961-1964 között tanyai iskolákban tanított. 1972-1977 között községi párttitkár volt. • 1988-ban ezen a napon született Bencsik Róbert, akit 2002-ben "A csengelei iskoláért" plakettel tüntettek ki.
7.	1931-ben ezen a napon született Gombos Józsefné Nádasdi Etelka, aki 1953-1959 között a Pántlika úti iskolában tanított. • 1936-ban ezen a napon született Sutka Zoltán (†1998), akit az 1956-os magatartása miatt börtönbüntetésre ítétek. 1991-ben megkapta az 1956-os Emlékérmét. • 1947-ben ezen a napon született Heim Gézáné Berta Márta, aki 1969-től tanít Csengelén. 1977-1991 között iskolaigazgató volt. 2008-tól napközis nevelő.

<b>8.</b>	1978-ban ezen a napon született Palotás László, aki 2003-2004 között a csengelei focicsapat játékosa volt.
<b>9.</b>	1997-ben ezen a napon hunyt el Szüle Ferenc, aki 1944-1960 között a motormalom gépésze volt.
<b>10.</b>	1966-ban ezen a napon született Kucsora Péter, aki 1990-től a Csengelei Polgárőr Csoport vezetője. • 1970-ben ezen a napon született Demeter János, aki 2003-tól a csengelei focicsapat kapusa. • 1980-ban ezen a napon hunyt el Tóth Pál, aki a Független Kisgazdapárt csengelei szervezetének választmányi tagja volt 1944-től.
<b>11.</b>	1915-ben ezen a napon született Túri Imre (†1994), aki 1944-1945-ben a rendőrség kötelékében dolgozott, előbb mint polgárőr parancsnok. Az 1949-es községgé alakuláskor képviselőnek választották. 1949-ben a DÉFOSZ titkára lett. 1951-ben a földműves szövetkezet ügyvezetője volt. • 1940-ben ezen a napon született Varga Ferencné Király Éva, aki 1963-1975 között a belterületi iskolában tanított. • 1881-ben ezen a napon született Katona Ferencné Kordás Róza, aki 1936-1938 között a postaügynökség megbízott vezetője volt.
<b>12.</b>	1916-ban ezen a napon született Kecskés Kálmánné, aki 1953-ban a belterületi iskolában tanított. • 1944-ben ezen a napon született Sztachó Károly, aki az 1980/81-es tanévben a belterületi iskolában tanított. • 1955-ben ezen a napon születet Henczné Gut Julianna, aki 1978-tól körzeti védőnő.
<b>13.</b>	1945-ben ezen a napon született Szabó Lajosné Csomor Piroska (†2004), aki 1979-től a községi tanács, majd a polgármesteri hivatal előadója volt.
<b>14.</b>	1939-ben ezen a napon hunyt el Pap Márton, akit az 1919-es tanácsi választáskor a csengelei iskolaügyi bizottság tagjának választottak. Az 1920-as években esküdt lett. 1933-ban a Csengelei Mezőgazdasági Egyesület dísztagjává választotta. • 1977-ben ezen a napon hunyt el Drinóczki Béla, aki a Csengelei Mezőgazdasági Egyesületben több tisztséget töltött be. 1940-1944 között tagja volt az egyházközségi képviselő-testületnek.

15.

1886-ban ezen a napon született Wéner Lajos, aki 1906-tól a Templomhalmi iskolában tanított. • 1888-ban ezen a napon született Bodor Márton, aki Csengelén kapott vitézi telket. • 1898-ban ezen a napon született Bitó József (†1960) földműves, akit 1949-ben a községi képviselő-testület tagjává választottak. • 1965-ben ezen a napon született Árvai Kálmán, aki 2008-tól az Önkéntes Tűzoltó és Faluőr Egyesület parancsnoka.

## „Szerencsés” kimenetelű baleset

December 15-én délelőtt egy személygépkocsi haladt utánfutóval a Május 1. utcán. A Csatorna utcai kereszteződésnél balra akart befordulni, viszont a havas-jeges úttesten a jármű irányíthatatlanná vált, és az út menti árokba hajtott.

Szerencse a szerencsétlenségben, hogy a sofőr ép bőrrel megúszta. A Ford típusú személygépkocsit egy traktor olyan ügyesen tudta kihúzni a mély árokból, hogy azon csak a „landolásnál” keletkezett kisebb sérülések maradtak.

A balesetet az okozta, hogy a járművezető nem az útviszonyoknak megfelelő sebességgel közlekedett. Korábban az útkereszteződések fel voltak szórva homokkal. Ha most is így lett volna, akkor a sofőr valószínűleg nem az árokban köt ki. **M. M.**



(fotó: Molnár Mihály)

## Az igazságszolgáltatás malmi (nagyon) lassan őrölnek

Még a nyáron írt a Csengelei Krónika a polgármesteri hivatal jutalmazási szokásairól. A pontos tájékoztatás végett a cikk megjelenése előtt információkat kértünk a hivataltól, hogy az utolsó választási ciklusban ki és mennyi jutalmat vett fel a falu pénzéből, valamint ezek után mennyi járulékot kellett fizetni közpénzből.

A kért információk kiadását a község jegyzője megtagadta, a személyiségi jogok védelmére hivatkozva. Lapunk kiadója, a Csengelei Krónikás Egyesület állásfoglalást kért a TASZ-tól, a Társaság a Szabadságjogokért nevű szervezettől a Csengelén kialakult helyzetről (akiknek nem ismerős a TASZ: ők harcolták ki, hogy az egyetemi rektorok milliós fizetéseit is nyilvánosságra kellett hozni). A szervezet megítélése szerint falunkban is közpénzek felhasználásából fizetik a polgármesteri hivatal dolgozóinak a jutalmát is, így az közérdekű adat, tehát nyilvános. A TASZ egyik ügyvédje el is készítette a beadványt, melyet augusztus hónap elején benyújtottunk a Szegedi Városi Bíróságra.

Öt hét elteltével, szeptember 16-án ki is tűzték az első tárgyalási napot három hónappal későbbre, december 14-re. Ezen rendben meg is jelentek az érintettek: a Csengelei Krónikás Egyesület elnöke, Csengele község jegyzője, valamint a polgármesteri hivatal ügyvédje. A bírónő azzal kezdte, hogy a jegyzőtől bekéri a hivatal adatvédelmi szabályzatát, valamint az adatvédelmi biztos azon ajánlását, mellyel az adatok kiadása megtagadását igazolták. „Házi feladatként” a résztvevők megkapták még azt a feladatot, hogy a Legfelsőbb Bíróság hasonló ügyekben hozott határozatait nézegessék. A tárgyalás kb. 10 perc elteltével véget is ért.

Mivel a közérdekű adatok kiadása iránti perek soronkívüliséget élveznek, a bírónő a lehető legkorábbi időpontra, 2010. március végére tűzte ki a következő tárgyalási napot.

G. A.

## Polgárőr akció karácsony előtt



*Akció előtti megbeszélés a hóesésben*  
(fotó: Molnár Mihály)

Az Országos Polgárőr Szövetségnél már hagyomány, hogy a karácsonyi bevásárlási időszakban a polgárőröket mozgósítják a bűnmegelőzés érdekében.

Csengelén a szombati piacos naphoz kapcsolódva, 2010. december 18-án került sor az akcióra, melyben négy polgárőr és egy rendőr, Bozó Béla körzeti megbízott vett részt.

Az akció az illegális árusok kiszűrésére és egyéb bűncselekmények megelőzésére volt hivatott, de az alkalmat kihasználva az illegális bevándorlók csengelei felbukkanása esetén szükséges teendőkről szóló szórólapokat is osztogattak a faluban.

M. M.

● *A választások utózöngéje*

## Nem volt becsületsértő a polgármester jelölt

Mint tudjuk, az őszi önkormányzati választáson Nagy Gáborné polgármester jelöltként indult. A kampányban szórólapot is megjelentetett, melyben a következő szöveg is olvasható volt: *„Megválasztásom esetén a becsületesség és a jogi tisztánlátás érdekében Dr. Apró Zsoltnak jogi szaktudása révén felajánlanám a jegyzői posztot.”*

Ezt a mondatot a hivatalban lévő jegyző úgy értékelte, hogy a saját személyére nézve, a munkaköre ellátásával kapcsolatban, nagy nyilvánosság előtt becsületét csorbította, ezért a bíróságon becsületsértés vétsége miatt feljelentést te a Szegedi Városi Bíróságon.

A bíróság viszont nem osztotta a feljelentő álláspontját, és végzésében megállapította, hogy a szórólapon használt megfogalmazásból áttételesen, közvetett módon lehet ugyan a jegyző személyére következtetést levonni, azonban az alkalmazott kifejezések nem alkalmasak a becsület csorbítására, nem sértik az emberi méltóságot. Az kifejezheti Nagy Gáborné véleményét, kritikáját a jegyzői munkát illetően, viszont az nem valósít meg bűncselekményt akkor sem, ha azzal az érintett nem ért egyet. Ehhez olyan kifejezés használata szükséges, mely objektív módon alkalmas a becsület csorbítására.

A fenti okfejtés alapján a bíróság Nagy Gáborné volt polgármester jelölt ellen a becsületsértés vétsége miatt indult büntetőeljárást megszüntette, megállapítva, hogy nem követett el bűncselekményt.



## Képviselői ajándék az óvodásoknak

A nyugati országokban már nagy hagyománya van annak, hogy akinek az Isten többet adott, az a rászorulóknak javára jótékonykodik. Magyarországon az utóbbi években bontakozott ki a szponzori tevékenység.

Tóth Tibor gépgyártó vállalkozó már a választási programjában bejelentette, hogy ha megválasztják képviselőnek, akkor a képviselői tiszteletdíját az óvoda számára fel fogja ajánlani. Mivel bekerült az önkormányzatba, tartotta is a szavát. Karácsony előtt néhány nappal egy nagy csapat játékkal kereste fel a legifjabb csengelei polgárokat, és minden egyes óvoda egy-egy gumilabdát kapott ajándékba tőle. A labdák mellé hozott még hagyományos és LEGO építőjátékokat, valamint egy varázstáblát is.

A képviselő ígérete szerint a további tiszteletdíjait is játékok vásárlására fogja fordítani.

**M. M.**



*Az óvodások sorba állnak a labdákért*  
(fotó: Molnár Mihály)

# Csengelén is javítani kell az ivóvíz minőségén!

A Dél-Alföldi Ivóvízminőség-javító Konzorcium lakossági fórumot tartott december 21-én a faluházban.

A konzorcium 5 évvel ezelőtt, 213 település összefogásával jött létre azzal a céllal, hogy az Alföldön jellemzően rossz minőségű ivóvízen javítson. Az elképzelésekről Laluk Márta ügyfélkapcsolati menedzser tartott előadást.

Falunkban az ammóniummal, a vassal és a mangánnal vannak problémák, mindegyiknél meghaladja a megengedett értéket, mint az alábbi táblázat is mutatja:

	mért érték (2008)	megengedett érték
ammónium	0,52 mg/liter	0,5 mg/liter
vas	400 µg/liter	200 µg/liter
mangán	60 µg/liter	50 µg/liter

A vassal és a mangánnal nincs is különösebb probléma, hiszen az csak esztétikailag hat az ivóvízre, azt elszínezi. Nagyobb baj az ammóniummal van, mivel az bizonyos körülmények között nitritté alakulhat. Ez már veszélyezteti a terhesek, újszülöttek és a csecsemők egészségét, akadályozva a vér oxigénszállító képességét.

Csengele Kistelekkel hozott létre projekt-társulást. A két település 523 milliós beruházást szeretne megvalósítani. Ehhez egy friss törvénymódosítás következtében akár 100 %-os támogatást is lehet szerezni. Falunkban önálló fejlesztés keretében tisztítás technológiát kívánnak megvalósítani, új kút fúrásával és a hálózat felújításával.

A teljes előadás videó felvétele megtekinthető a Csengelei információk nevű internetes honlapon ([www.csengele.web44.net](http://www.csengele.web44.net)).

Molnár Mihály

## Ezüst érdemkereszt 20 éves polgárőr munkáért

December 20-án tartotta kibővített elnökségi ülését a Csongrád Megyei Polgárőr Szövetség. A hivatalos rész után elismerések átadása következett. Batiz István megyei polgárőr elnök 20 éves polgárőr munkájának elismerésül Kun-Szabó Tibornak a Polgárőr Érdemkereszt ezüst fokozatát nyújtotta át.

Kun-Szabó Tibor alapító tagja a Csengelei Polgárőr Csoportnak. Két alkalommal csoportvezető-helyettesi tisztséget is ellátott az elmúlt két évtized alatt. Szervező készségének köszönhetően a megyei polgárőr napokon a csengeleiek több alkalommal megnyerték a kispályás labdarúgó versenyt.

Rajta kívül még három csengelei rendelkezik Polgárőr Érdemkereszttel: Bozó Béla az ezüst fokozattal, Kucsora Péter és Molnár Mihály az arany fokozattal.

M. M.

## Régi csengelei videókat keresünk!

A Csengelei Krónikás Egyesület a helyi civil lap, a Csengelei Krónika kiadása mellett felvállalta a helyi közösségi rendezvények videós megőrzését, archiválását.

Az internetező olvasók a Csengelei információk honlapon számos videó felvétellel találkozhatnak, melyek a falunapokról, karácsonyi koncertről, éjféli miséről, iskolai rendezvényekről stb. tudósítanak. A Csengelei Krónikás Egyesület a napi események megőrkítése mellett hozzáfogott a korábbi, még VHS-szalagon készült felvételek DVD-lemezekre való átmásolásához. Így jelen-

leg kb. 200 órányi olyan felvételt sikerült összegyűjteni DVD-lemezen az 1992-es évtől kezdve, melyek falunk közösségi életéről készültek.

Kérjük olvasóinkat, hogy akik rendelkeznek régi csengelei VHS felvételekkel és azt másolásra kölcsön adnák, azt jelezzék Molnár Mihálynak (telefon: 06 30 6 216 223)! Az átjátszás után a szalagot visszaadjuk, és köszönetképpen egy DVD-példányt is ajándékba adunk.

Főleg 2007 előtti felvételeket keresünk. Sok falunapokról készült anyag is hiányzik.

Csengelei Krónikás Egyesület



### Kedvenc receptjeim

## Gombakrémes ponty

*Hozzávalók: 1 kg pontyfilé, 30 dkg gomba, 1 evőkanál konyak, 1 evőkanál sűrített paradicsom, 2 dl tejföl, 3 evőkanál olaj, 1 közepes fej vöröshagyma, 2 nagy cikk fokhagyma, liszt, pirospaprika, őrölt bors, só.*

Az apróra vágott vöröshagymát megfuttatjuk, hozzákeverjük a zúzott fokhagymát, és az apróra darabolt gombát. Sózzuk, borsozzuk, pár percig kevergetve pároljuk. Hozzáadjuk a sűrített paradicsomot, a konyakot, és 3 evőkanál vizet. Átforraljuk, végül belekeverjük a tejfölt. A halszeleteket tűzálló tálra rakjuk, bekenjük a gombakrémmel, és előmelegített sütőben átforrósítjuk. Vajas krumplival tálaljuk.

Nemere Ilona

## Betlehemezés

Amikor a Katona-Zólyomi hitoktató házaspár falunkba költözött, felelevenítették régi népi hagyományt, a betlehemezést. Az évek alatt kialakult az a gyakorlat, hogy a nyolcadik osztályos tanulókból álló csapat járja azokat a házakat, melyekhez meghívást kaptak.

Az idei évben úgy alakult, hogy csak két hittanos fiú jutott a négy lányra. A mostani betlehemezés abban volt különleges, hogy a nemek szerepet cseréltek: a két fiú angyal lett, a lányok pedig huszár, betyár és pásztor öltözetbe bújtak. A fiatalokat elkísérte Katona Attila hitoktató és Lantos István tanár is, kivéve részüket a szereplésből is.

A betlehemezésről készült felvétel megtekinthető a Csengelei információk nevű internetes oldalon ([www.csengele.web44.net](http://www.csengele.web44.net)).

M. M.



*Betlehemesek a Bencsik családnál*

# 80 órás zöld könyves képzés

2011 januárjában 80 órás "Zöld könyves" képzést és a már engedéllyel rendelkező termelők részére egynapos továbbképzést szervez a Czifrik Mezőgazdasági Bolt Kiskunmajsán.

Regisztrációs számmal rendelkező östermelőknek a 80 órás képzés az MVH-n keresztül támogatott!

Érdeklődés az időpontok és feltételek felől:

Czifrik Endre (telefon: 06-77/481-490 vagy 06-20/564-8195)

## H i r d e t é s e k

<b>A Virág soron összkomfortos tanya eladó! A melléképületek javításra szorulnak. Ugyanitt fejős kecske is eladó! ☎ +36 20 3 236 305</b>
Simson N51-es, kék színű segédmotoros kerékpár eladó. Érdeklődni: ☎ 06-30/2 098 273.
<i>4 db 8,5 méter széles belterületű, 30 méter hosszú fóliaváz, fóliával együtt eladó. Érdeklődni: ☎ +36 30 7 263 137</i>
Szántást (8000 Ft/hold) és tárcsázást (4500 Ft/hold) vállalom! Balázs Tibor ☎ +36-30/9 677 763.
A sportpályához 100 méterre, ipari árammal, fűtött kúttal hobibikert eladó. Érdeklődni: Béres Lajosné, Csengele, Kossuth u. 4. ☎ +36-30/2 098 096
Tárcsázást (5.000 Ft/hold+ÁFA), szántást (9.000 Ft/hold+ÁFA) és aratást vállalom. Érdeklődni: Széll János ☎ +36-30/8 536 229
2 db 8,5 m-es és 2 db 6 m-es fóliaváz eladó! ☎ +36-30/2 626 029

*Virágboltomba alkalmi munkavállalói könyvvel rendelkező dolgozót keresek virágkötői munkára. Érdeklődni lehet a virágboltban Sándor Józsefnénál.*

Akácfa, fűzfa és olajfa kuglizva, házhoz szállítva 1800 Ft/mázsa. Ugyanitt érett marhatrágya szállítással együtt 230 Ft/mázsa. Érd.: Balázs Tibor, Csengele, Tanya 531. ☎ +36-30/9 677 763

**A Csengele, Honfoglalás u. 9. szám alatti családi ház igényesnek eladó! Érdeklődni: Valkovics Antal ☎ +36-30/3 043 366**

**Aratást, bálázást, szántást, vetést vállalok. Csókási Tibor ☎ +36-30/6 377 970**

Kisebb jellegű, műhelyben végezhető munkákat (kapuk, állványok, vízmelegítők, polcok gyártását) vállalok. Igény szerint fixen vagy szerelhetően. Kormányos Zoltán Vadgerlés u. 6. Telefon: +36-30/3 282 375

*Kártyás mobiltelefonok azonnali elektronikus feltöltése Novák Imréné vegyesboltjában (Felszabadulás u. 18.), Pannon GSM, T-Mobile és Vodafone szolgáltatók készülékeire.*

## **Gépi hímzés!**

Céglogók, emblémák, saját tervezésű rajzok, óvodai jelek, névre szóló törülközők stb. gépi hímzését vállaljuk egyedi elképzelés szerint cégeknek, motoros kluboknak, vadásztársaságoknak, baráti köröknek, magánszemélyeknek. Várjuk szeretettel!

Bővebb tájékoztatás:

**TTM CREATOR HÁZ**  
Szeged, Kossuth Lajos sgt. 75.,  
telefon/fax: (06-62) 541 570

Táp-takarmány kereskedésben tüzelő- és építőanyagot (PB-gáz, betongerenda, cserép, téglá, kőpor, cement, mész, faanyag, sóder stb.) is árusítok. Előrendelés esetén néhány napos határidővel házhoz szállítom a megrendelt anyagot. Gyors kiszolgálás, kedvező árak!

Nyitvatartási idő: keddtől szombatig 7-től 13 óráig.

Baranyi József kereskedő Csengele, Arany J. u. 1.

☎ 286 241 ☎ +36-30/3 228 453

## *Fotó és videó felvételek készítése*

- Vállalom esküvő, lakodalom és egyéb rendezvények fényképezését és videózását.
- Gyermek felvételek készítése háznál.
- Olaj, pasztell és akvarell képek árusítása

Elérhetőségeim:

**Nacsa Jánosné fényképész**

Szeged, Zentai u. 10.

☎ +36-70/2 803 013 vagy +36-30/5 462 265

E-mail: [nacsafoto@t-online.hu](mailto:nacsafoto@t-online.hu)

**Csengelei**  
**Krónika**

Havonta kétszer megjelenő közéleti lap

Kiadja és sokszorosítja: Csengelei Krónikás Egyesület

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 6765 Csengele, Felszabadulás u. 2/A.

☎ +36 30 6 957 919 E-mail: [csengele@freemail.hu](mailto:csengele@freemail.hu) Példányszám: 115

Felelős kiadó és felelős szerkesztő: Gémes Antal

© Copyright reserved! A lap másolása csak a kiadó előzetes írásbeli engedélyével lehetséges. Az újság szívesen fogad a szerkesztőség álláspontjával ellentétes, nem megrendelésre készült írásokat is.

**NCA**  
NEMZETI CIVIL ALAPPROGRAM

A lap a Nemzeti Civil Alapprogram támogatásával jelenik meg.